

长沙市科技特派员支招病虫害草害防治,农民种植水稻迎来增产丰收

杂草不见了,稻穗压弯腰

长沙晚报全媒体记者 徐运源 实习生 刘俊麟

稗草和千金子是稻田里最常见、危害最严重的杂草,每当稻子熟了,它们高高矗立在稻田中,有“鹤立鸡群”之感。然而,记者近日跟随科技特派员走进长沙县高桥镇,看到的却是另外一番景象:金黄的稻田里,一眼望去,沉甸甸的稻穗压弯了腰,稗草和千金子却很少见,也鲜见病虫害。就连经常下基层看过无数稻田的长沙县农业农村局植保植检站站长刘霄也忍不住发出感慨:“病虫害草害真的防控得好。”

科技加持,双季稻亩产大增

中秋国庆双节期间,长沙农村大地稻穗招展、稻浪阵阵,处处洋溢着丰收的喜悦。种植大户水稻生长收割情况如何?近日,在蒙蒙细雨中,湖南农业大学副教授、长沙市科技特派员刘双清和长沙县农业农村局工作人员一行走进长沙县高桥镇多个村庄。

在金桥村长沙县浩轩农业开发有限公司流转的稻田里,大家欣喜地发现,今年的病虫害和杂草防治效果明显。浩轩农业负责人彭创从稻田里摘下一把饱满的稻穗给大家看,他说,因为前期病虫害草害防治做得好,栽培管理技术得当,今年双季稻亩产预计可增加100~150公斤。

“我们本地有农户花几十块钱一亩去买除草剂,但效果却没有我这么好,他们就问我,为什么你种的田里没有稗草和千金子,我就告诉他们科技特派员的指导下是如何操作的。”彭创笑着说,因为热心助人,自己已成为远近闻名的“名声哥”。

病虫害草害防治到底有什么诀窍呢?刘双清告诉记者,水稻“四高”种植要运用“五好一化”技术,即选好种、整



在金桥村浩轩农业的稻田里,稻穗沉甸甸的,杂草却很少见。长沙晚报全媒体记者 徐运源 摄

再生稻示范田亩产达400公斤

当日下午2时多,驱车10多分钟后,记者跟随科技特派员一行走进位于金井镇湘丰村的长沙智康农业科技有限公司基地,看到的则是另外一番景象:稻渔综合种养示范田里,水稻比一般品种高,稻穗也更大。田边的水沟里,鱼儿不时游动跳跃,搅起一圈圈涟漪。另一侧的稻田里,再生稻第二季已经抽穗结实,随风轻轻摇摆。

智康农业并不是刘双清的结对服务对象。2021年,智康农业负责人戴智勇无意中在指导稻渔综合种养的科技特派员熊钢面前唠叨了一句“现在水稻病虫害比较严重”。说者无心,听者有意,熊钢立马找到了刘双清,从此两人组团到这里开展技术服务。了解到农民有需求,刘双清今年不仅赠送了价值5000元的害虫诱杀新产品,还对钻心虫、稻纵卷

叶螟、稻飞虱的绿色防控给予了长期技术支持,把“五好一化”技术模式推广到智康农业。

“1000多亩水稻中再生稻占比30%左右,平均亩产200~250公斤,去年第二季收割最高的示范田亩产达400公斤。今年病虫害防治效果显著,各项栽培措施到位,田间管理得当,预计可增产15%左右。”戴智勇满怀希望和信心。

临走时,刘双清叮嘱戴智勇,近期气温明显下降,如遇寒露风田间要灌水保温;因再生稻上、下位芽分化时间不同步,生育期长短不一,抽穗成熟期不一致,建议全田成熟后再收割。戴智勇默默记在心里。



假期长沙外卖订单居全国前列 异地订单增长超四成

长沙晚报10月4日讯(全媒体记者 吴鑫飏 通讯员 王曾葵)4日,记者从美团获悉,作为长假期间国内热门出行目的地,广州、北京、上海、深圳、成都、杭州、长沙外卖订单量位居全国前列,外卖异地订单(用户在非常驻地的订单)涨幅明显,其中长沙异地订单同比增长43.9%。

数据显示,火锅、大闸蟹等节日特色品类增幅明显,其中大闸蟹外卖订单比去年同期增长62.2%,牛排外卖订单比去年同期增长60.4%,火锅外卖订单比去年同期增长58.7%,酸奶订单比去年同期增长104.4%,咖啡订单比去年同期增长47.4%。此外,送往酒店的订单比去年同期增长40%,送往机场、火车站的订单同比增长31.9%,送往公园景区的外卖订单同比增长20.9%。假期前五天,包括长沙在内的全国15个城市的美团外卖必点榜单异地浏览量较节前增长了200%,上榜餐厅订单量较往年增长28%。

上接1版①

针对本项目工程地质特点,铁建重工研发团队为盾构机配置了多项自主核心技术。盾构机需要转弯时,通过每组推进油缸的行程差来调节,从而满足线路最小转弯需求。

项目不停工,奋力赶工期

企业车间订单赶得热火朝天,项目工地上的工程车辆川流不息。在浏阳经开区华实半导体项目现场,工人们正加紧作业,4栋建筑正在冲刺本月封顶的建设节点。

在园区的另一个重点项目惠科综合体项目上,记者注意到,11栋建筑拔地而起,主体已全面封顶,正在进行外立面装饰。

在威尔曼北园项目现场,外围配套设施正加紧完善,车间里只见技术团队在指挥设备安装,目前设备安装已完成90%,正在为年底投产作准备。

而刚刚开工一个月的华纳大高端制剂产业园项目正上演着“速度与激情”,本着开工就是决战的原则,该项目场内管网铺设已完成50%,厂房基础开挖及道路硬化也已同步启动。

投资10亿元的英氏婴童营养与健康科学产业基地项目开工两个月来,基础施工已接近尾声,预计本月上旬可全面完成。

截至目前,浏阳经开区今年已有26个产业项目竣工,31个产业项目正在加紧建设。



长沙方特 上演无人机秀

10月3日晚,长沙方特千架无人机伴随着《少年中国说》背景音乐,在夜空中冉冉升起,阵形不断变换,先后呈现出飞机、空间站、潜水艇等图案,让游客沉浸式体验“文化+科技”的无限魅力。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 周冰鑫 摄影报道

让景区有热度更有满意度

付臣欢

今年中秋国庆8天长假,被称为“史上最热黄金周”。“网红顶流”长沙也再次入国全国十大到达城市。大量游客涌入长沙,岳麓山、橘子洲等热门景点更“热”,不少冷门、小众目的地也一夜爆红。目前假期已过半,不少游客在社交平台分享旅游体验,对景区细化、优化服务提出了新要求。

在某社交平台,笔者看到一位北方网友中秋国庆假期到南方旅游时,分享了一张桂花照片,询问网友这“好闻的花”是什么品种。有网友惊讶于十里飘香的桂花竟然有人不认识,有网友替其解释,说北方不常种桂花,有网友说自己这两天也看到很多没见过、认不出来的花草……细细想来,各个城市的景区特别是公园里,花草树木繁多,有的还随季节经常更换

花卉品种,令人常看常新。然而,很多花木的品种、特性,一般游客并不知晓,若想弄个明白,只能借助百度识图等工具。这对于较真的游客来说,多少有些令人扫兴。若景区对花草树木设置品种标识牌,游客在观赏时“知其然更知其所以然”,必然会获得一种更充实、更满意的观赏体验。这对于提升景区品位,也是一个看得见的“加分项”。

类似贴心、细心服务产生的“加分项”,可以有很多。比如,一些景区的指路牌,被游客吐槽“提示了但没完全提示”,特别是岔路口标识不够鲜明,游客一不小心就可能走错。如果设指路牌时,站在陌生游客的角度观察思考,不仅指路而且标注方向,就更加细致周到、一目了然。

有道是“细节决定成败”,特别是在如今全域旅游时代,很多游客不只是单纯打卡拍

照、看山看水,更在追求“有什么体验”与“能怎么体验”。而这些体验,往往是在许多服务细节中产生的。一个细节也许不起眼,多处细节的体验感累加起来,可能在很大程度上决定着游客对景区的满意度,甚至影响其对城市形象的认知。

优化服务无止境。要让公园景区有热度更有满意度,就不能满足于其软硬件是“标配”,还要在优化、细化服务上不断下功夫,尽量升级为“顶配”。这要进一步强化服务意识,不只考虑“我想建立配备什么”,还要换位思考,揣摩游客来到陌生景点“需要配备什么”,如此方能做深做细景区的每一处服务,让游客来的头一道就感到宾至如归,把文旅的“流量”转化为城市的“留量”。



推进长欧合作 建设开放高地

邱继兴率团访问德国、瑞典和丹麦

长沙晚报10月4日讯(全媒体记者 刘捷萍 通讯员 戴晓宇)根据“2023湖南省欧洲投资贸易洽谈周”工作安排,9月18日至27日,市委常委、湖南自贸试验区长沙片区党工委书记邱继兴率团访问德国、瑞典、丹麦,进一步深化对欧经贸合作、推动开放高地建设。

代表团由市商务局、市委外事办、自贸区长沙片区管委会、长沙经开区组成,访问期间,共开展了20余项精准有效的商务活动:参与省政府在德国举行的湖南-德国投资贸易合作洽谈会,“中欧国际合作示范区暨中欧企业联合创新中心”等项目成功签约;举办“乌普萨拉-长沙创新合作会议”,促成Naiquire新一代空气传感器、瑞典脑胶质瘤治疗技术及药物等3个瑞典科技项目

与长沙国家海外人才离岸创新创业基地瑞典工作站签署合作意向协议;与瑞典乌普萨拉市政府、德国工商联合会政府机构、商协会对接;调研了哈威工厂、中汽研欧洲检测、克力宝集团等知名企业,以及卡勒-阿尔伯特工业园、科隆波恩机场等产业、行业高地。

邱继兴表示,德国、瑞典、丹麦作为欧洲发达国家,在对外开放、城市规划、技术创新等方面值得长沙借鉴学习。长沙要积极推进与其制造业、生物医药等领域务实合作,加快建设内陆地区改革开放高地,全力建设全球研发中心城市。长沙将积极搭建合作交流平台,全力以赴做好各类服务保障,为欧洲企业在长落户发展创造良好环境。

“智赋万企”行动省级重点调度企业名单出炉 长沙13家公司上榜

长沙晚报10月4日讯(全媒体记者 李广军)省工信厅近日发布“智赋万企”行动省级重点调度企业名单,共100家企业入围,其中长沙企业13家。

这13家企业分别是湖南中联重科智能高空作业机械有限公司、长沙瑞捷机械科技股份有限公司、长沙恒飞电线电缆有限公司、湖南恒茂信息技术有限公司、澳优乳业(中国)有限公司、湖南湘投金天钛金属有限公司、湖北威尔曼制药股份有限公司、湖南湘江鲲鹏信息科技有限责任公司、湖南华诚生物资源股份有限公司、湖南安淳高新技术有限公司、湖南普斯赛特光电科技有限公司、长沙迪沃机械科技有限公司、湖南五新隧道智能装备股份有限公司。

省工信厅表示,此举是为了落实全省“智赋万企”行动推进大会精神,加大对企业数字化转型的精准帮扶力度。

全省“智赋万企”行动明确,要夯实政策支撑,完善财政、科技、金融等政策,鼓励社会资本设立数字经济发展基金,安排省级财政资金滚动支持数字化转型项目,落实好首台套、首批次等奖励政策,用好制造业中长期贷款、先进制造业高地专项资金。力争到2025年,数字经济规模进入全国前10强,全省总算力达到10000PF,推动70万家企业上云,4万家企业上平台,75%的规模以上制造业企业基本实现数字化网络化,工业互联网平台在规模工业企业中的普及率达50%,打造1000家智能制造企业、3000条(个)智能制造生产线(车间)、15000个智能工位,更好呈现制造智能化、企业智慧化、产业数字化、产业生态网络化图景。



扫码看榜单

上接1版②

在五一商圈,青年志愿者们在国金中心广场志愿服务站轮流值守,为市民游客及时提供志愿服务。此外,黄兴路步行街、太平街、坡子街、天心阁等地还设置有移动爱心驿站,青年志愿者们在开展文明交通劝导、规范共享单车停放、地铁“暖心搬”等服务的同时,还为前来畅游打卡的市民游客提供免费饮用水、应急药品、儿童防走失绳等便民物品。

夜幕降临,火热的夜经济让长沙夜间人流量依旧居高不下。在黄兴路步行街、万达广场、潮宗街等人流密集场所,青年志愿者们日夜坚守,不仅为广大游客提供全方位志愿服务,协助解决游客的问题和需求,还积极当好“东道主”,为游客介绍游玩攻略,提供更优质的旅行体验。

平安出行,青年志愿者保驾护航

节假日期间,乘坐高铁是不少人出行的首选交通方式。今年中秋国庆,长沙南站全天预计发送旅客372万人次,同比2022年增幅达50.9%。

为了更有序应对大幅提升的客流量,长沙火车站青年志愿服务团队——“复兴号”高铁志愿服务联盟每天组织100余名青年志愿者和专职志愿者,为旅客提供便民服务。

“我来帮您搬行李吧”“出站乘坐出租车请往这边”……在车站安检口、落客平台、出站口等地,到处都有青年志愿者忙碌的身影,他们热情洋溢地为旅客提供咨询指引,同时还帮

助老弱病残孕等重点旅客出入站,协助上下梯旅客搬运行李等。记者了解到,这些青年志愿者大多是来自中南林业科技大学、湖南中医药大学、长沙民政学院等高校的在校大学生,他们用优质的志愿服务向来往旅客传递着雷锋家乡的青春热情。

据团市委相关负责人介绍,下一步,团市委将继续结合全市文旅工作所需,志愿服务所能,不断丰富拓展“文明旅游绿色出行”青年志愿服务内容,以志愿服务为载体厚植青年与城市的黏度,增强青年的城市主人翁意识,引导广大青年以实际行动扮靓星城,为文明长沙添彩增色。